
Цел 15: Заштита, обновување и промовирање на одржливо користење на 
копнените екосистеми, одржливо управување со шумите, борба против 

опустинувањето, запирање и враќање на процесот на деградација на 
земјиштето и запирање на губењето на биолошката разновидност

Услугите на природата
Природата одговара на најитните потреби со кои се соочуваат луѓе-
то денес. Ни обезбедува кислород, ја прочистува водата што ја пие-
ме, обезбедува плодна почва и произведува разновидна храна што 
ни е потребна за да останеме здрави и отпорни на болести. Исто 
така, им овозможува на медицинските истражувачи да ја разберат 
човечката физиологија и обезбедува супстанции за развој на леко-
ви. Природата е основа на повеќето индустрии и средства за живот. 
Тоа дури помага да се ублажат ефектите од климатските промени 
со складирање на јаглерод и регулирање на локалните врнежи. 

Животот на Земјата не би бил возможен без услугите на природата.

Влијанието на човековата активност
Човечките активности значително изменија три четвртини од копното и две третини од 
океанската површина. Само во периодот од 2010 до 2015 година исчезнаа 32 милиони хек-
тари шума. Во текот на изминатите 150 години, живиот корален гребен е преполовен. Гле-
черите се топат со неверојатна брзина, киселоста на океанот се зголемува, загрозувајќи 
ја неговата продуктивност. Видовите во дивината исчезнуваат десетици до стотици пати 
побрзо отколку во последните 10 милиони години, а во следните 10 години еден од четири 
познати видови би можел да биде избришан од планетата.

Ние сме на работ на масовно истребување и ако продолжиме по овој пат, губењето на 
биолошката разновидност ќе има сериозни последици за човештвото, вклучително и пре-
ку колапс на системите за храна и здравје.

Човечки потреби
Со нивните растечки потреби, луѓето ја туркаат природата надвор од нејзините граници. 
Во последните 50 години, населението на планетата се удвои, светската економија се зго-
леми речиси четирикратно, а светската трговија се зголеми за околу десет пати. Потребни 
се 1,6 планети Земја за да ги исполни барањата што луѓето ги поставуваат на природата 
секоја година.

Појавата на СОВИД-19 го нагласува фактот дека кога ја уништуваме биолошката разно-
видност, го уништуваме системот што го одржува човечкиот живот. Со нарушување на 
деликатната природна рамнотежа, создаваме услови за ширење на патогени, вклучително 
и коронавируси.

Ние сме целосно поврзани со природата. Ако не се грижиме за природата, не можеме да 
се грижиме за себе.
Губење на биодиверзитетот и СОВИД-19
Појавата на СОВИД-19 јасно стави до знаење дека кога ја уништуваме биолошката раз-
новидност, ги уништуваме системите за одржување на животот. Со нарушување на дели-
катната рамнотежа на природата - уништување на шумите, навлегување во дивиот свет, 
засилено земјоделство, намалување на генетската разновидност кај животинската попу-
лација, предизвикување климатски промени и екстремни временски настани - создадовме 
идеални услови за ширење на вируси меѓу животинската и човечката популација. Колку 
повеќе биодиверзитет е еден екосистем, толку потешко е патогенот брзо да се шири или 



да доминира. Додека губењето на биолошката разновидност дава можност за патогени да 
минуваат меѓу животните и луѓето. Го променивме системот кој природно би не заштитил 
и создадовме услови кои дозволуваат ширење на одредени патогени - вклучително и ко-
ронавируси.

Денес, ширум светот, се проценува дека секоја година се случуваат околу една милијарда 
случаи на болести и милиони смртни случаи од болести предизвикани од коронавирус. 
Околу 75 проценти од сите заразни болести кои се појавуваат кај луѓето се зоонозни, што 
значи дека тие се пренесуваат на луѓето од животните. Природата ни испраќа порака.

Време е за Природа
СОВИД-19 ни дава можност истовремено да го преиспитаме нашиот однос со природата 
и да го вратиме еколошки поодговорниот свет. Решавањето на појавата на зоонозни боле-
сти бара решавање на основната причина - првенствено влијанието на човековите актив-
ности. Бидејќи глобалното население се приближува до 10 милијарди, ние треба подобро 
да ја разбереме мрежата на животот и да цениме дека таа функционира како целосен 
систем. Време е да го преиспитаме нашиот однос со природата и да ја ставиме природата 
во срцето на нашето одлучување.

Конвенцијата за биолошка разновидност признава дека биолошката разновидност е кри-
тична за здравјето на планетата. Следејќи ги одлуките донесени од земјите-членки на ОН 
во Конвенцијата за биолошка разновидност, Програмата за животна средина на ОН со сво-
ите партнери ја започнува Декадата на ОН за обнова на екосистемот (2021-2030) - глобал-
на иницијатива за обновување на врската меѓу луѓето и природата. Програмата за животна 
средина на Обединетите нации соработува со светските лидери за да се развие нова и 
амбициозна глобална рамка за биолошка разновидност по 2020 година за да се постигне 
Визијата за 2050 година за живеење во хармонија со природата.

Да се живее во хармонија со природата може да се постигне само ако го смениме нега-
тивното влијание од загубата на биолошката разновидност и се стремиме кон целосна 
имплементација на Агендата за одржлив развој 2030 година.
Прославите на Светскиот ден на животната средина ќе помогнат да се изгради моментум 
за обединување на глобалната заедница во акција за позитивни промени.

Што секој од нас може да направи
Секој од нас има улога во ставање крај на загубата на биолошката разновидност и зачуву-
вање на природата за човековата благосостојба. Како луѓе, треба да размислиме што купу-
ваме и користиме и да станеме свесни потрошувачи. Ако сакаме да ја промениме сегашна-
та шема на уништување „управување“ на природата, прво мораме да НАЧИМЕ што можеме 
да направиме: СПОДЕЛЕТЕ го ова знаење со нашето семејство и пријателите на Светскиот 
ден на животната средина и да ДЕЈТЕ за тоа што треба да промениме.


